

齊心聚力克難 2016 擇善奮鬥逐夢

光陰如梭，彈指一載。今天，我們送別難忘的2015年，迎來機遇與挑戰並存、夢想和奮鬥同行的2016年。

剛剛過去的2015年，香港社會度過了不平凡的歲月。一年來，在中央政府的全力支持下，特區行政長官梁振英帶領特區政府，全面貫徹落實「一國兩制」，依法施政，與廣大市民一起，團結一心，勵精圖治，付出艱辛努力，克服重重困難，在許多領域都取得了令人鼓舞的成績。香港社會努力消除違法「佔中」所造成的種種後遺症，在政改方案被反對派一意孤行「綁架」否決後，堅定將主要精力集中到發展經濟、改善民生上，香港保持了總體穩定，經濟略有增長，社會基本和諧，民生有所改善。在年底的區議會選舉之中，代表愛國愛港的建制派候選人贏得了多數民意的支持，獲得七成議席，顯示愛國愛港、期盼發展、追求和諧、反對激進、摒棄暴力，依然是香港社會的主流民意。

香港的繁榮穩定，與國家的興旺強盛息息相關。過去一年，國家繼續保持良好的發展勢頭，億萬中華兒女在以習近平為總書記的中央帶領下，激揚「中國夢」，鑄造經濟新常态。中央以「有腐必反」的堅強決心、「嚴字當頭」的勇於擔當，開創施政新風；大刀闊斧全面深化改革，一些久未突破的改革強勢推進，一些醞釀多年的改革舉措接踵而出，激發了轉型發展的深層動力；「十三五」規劃藍圖繪就，全面小康社會建設進入了關鍵性的決戰階段；國家領導人高瞻遠矚，開創大國外交新局，「一帶一路」戰略聯通四海，中華民族正在對世界作出越來越大的貢獻。國家發展成就和偉宏宏圖，為香港提供了無限機遇，激發了廣大港人的民族自豪感和自信心，為香港發展提供了更加廣闊的前景，更加堅實的基础。

回首香港堅定前行的路途，始終交織着對反對派種種倒行逆施

行為的抗擊。去年香港最受矚目的事件，無疑是反對派「綁架」否決政改方案，阻撓香港民主循序漸進的步伐，令香港錯失了一次珍貴的普選機遇。但是，中央政府、特區政府和香港社會各界推動政改的過程，使廣大市民更多地了解並且認同：處理香港問題不能偏離基本法的軌道，中央在處理普選問題上具有憲制地位和權力，普選的制度安排必須維護國家主權、安全、發展利益，並且兼顧香港社會各階層、各界別、各方面利益，而以激進對抗方式施壓只會引起社會反感，不是尋求共識的正確路徑。可以說，推動政改的過程，也是香港社會對「一國兩制」、對基本法的再學習、再教育、再宣傳的過程。這是香港在過去一年的一大收穫。

政改過後，特區政府順應香港發展需要和市民訴求，馬上將主要精力轉移到發展經濟、改善民生上，採取了一系列進取的施政措施。但反對派不甘前年違法「佔中」的慘重失敗，也不吸取阻撓香港民主步伐向前的教訓，繼續不惜犧牲香港的整體和長遠利益，從各方面干擾破壞特區政府的依法施政。他們在立法會內大肆拉布，阻撓議會正常運作，阻撓政府法案通過；大肆挑撥港人和內地關係，惡毒攻擊「一國兩制」，以所謂「本土」為包裝，企圖推行令香港與國家漸行漸遠的「港獨」路線；繼續鼓動一些激進分子到處鬧事，煽動暴力、衝擊法治、破壞社會正常秩序、影響和諧穩定。反對派的種種劣行，將是阻礙香港新一年發展的大患，全體港人必須堅定地向反對派「說不」，阻止他們繼續誤港殃民。

在經濟方面，去年香港經濟面臨諸多困難。在全球經濟復甦乏力的大環境下，主要經濟體增長緩慢。原先作為火車頭的內地，由於經濟發展已經到了攻堅克難的重要轉型階段，增長速度有所放緩；而國際油價持續下調、美國步入加息周期、內地遊客來港

數量大幅減少等因素的作用下，作為高度外向型體系的香港經濟，旅遊業、零售業、飲食業、酒店業等相關行業正步入寒冬，進出口貿易額持續下滑，樓市更出現了由升轉跌的拐點趨勢，對整體經濟的影響不容忽視。有專家認為，香港經濟將面對2008年金融海嘯以來最為艱難的內外環境，困難不能低估。

滄海橫流，方顯英雄本色；歷經磨礪，更添東方之珠璀璨。回顧香港成功的發展歷史，就是一部不斷健全管治，尋找機遇，努力奮鬥，追逐夢想的歷史。香港要克服困難、繼續前行，首先要全力維護並且重塑被反對派破壞了的崇尚法治的核心價值，依法治港，依法辦事。反對派發起違法「佔中」以來，香港的法治傳統被嚴重破壞，社會秩序受到嚴重衝擊。法治不彰，綱倫敗壞，只有穩固法制基礎，才能真正凝聚民心，凝聚共識，凝聚力量。要講法治，就是要嚴格按照寫入憲法的「一國兩制」和基本法辦事，徹底消除違法「佔中」對香港發展造成的危害，讓法治原則始終成為香港社會最核心的價值觀和行為指南。

恢復和弘揚香港獅子山下永不言敗的奮鬥精神，是香港走向成功的強大動力。青年人要有夢，更要有將夢想付諸實現的行動。香港所以能夠由一個南海小漁村，成長為國際商業大都會，就是同往獅子山下的一代代港人，靠着無畏困難、不懼挫折、不懈奮鬥的精神，靠着靈活多變、認真專注、誠信守道的態度，靠着守望相助、和諧共榮、兼收並蓄的胸懷，發現並且抓住一個個機會，讓社會和每個港人的能力都得到迸發，共同寫就「傳奇」。我們堅信，只要香港沒有丟失自己賴以成功的法寶，只要繼續嚴格貫徹落實「一國兩制」，按照基本法辦事，守護以法治為中心的價值觀，再加上港人的聰明才智和奮鬥精神，結合新一代的青春朝氣和無窮創意，2016年的香港，一定會更加美好。

長者冀後生仔都「上樓」 小童盼「科科100分」 市民願「健康和諧」 少爭拗勿搞事

香港文匯報訊（記者 文森）新年快樂！過去一年，政治爭拗繼續籠罩整個社會，影響各項大小民生事項，不少港人都期望新年有新景象，祝願香港繁榮安定，人人安居樂業。有年長市民盼樓價下跌，讓兒子及本港一眾年輕人可以「上樓」；亦有市民慨嘆政治紛亂，呼籲「後生仔勿搞搞震」。小朋友的願望最簡單，吃杯雪糕、考試滿分，就是最美好的事。

「健康」與「和諧」都是市民說起新年願望時，異口同聲說到的關鍵詞。去年本港政治爭拗持續不斷，香港特區的民生與經濟發展受到極大阻礙，不少香港市民都像侯女士一樣，對目前的政局感到煩躁，盼新年「唔好咁煩，社會少一點牢騷，後生仔勿搞搞震。」

黃女士亦指社會上就政治問題有太多爭拗，期望香港和平，穩步發展，首要解決房屋問題。她表示，自己雖沒有住屋煩惱，但仍有一名兒子未置業，又慨嘆目前在香港置業非常困難，替一眾年輕人難過。她又期望世界和平，世界各地少一些難民。

來港工作內地人盼有個家

來港工作逾一年的內地人鮑先生，在港經朋友介紹，結識了現任同樣來自內地的女朋友。鮑先生預計會一直留港發展，期望來年與女友結婚，成家立室。他亦慨嘆香港的樓價非常高，要置業並非易事，目前正努力儲錢，令願望成真。

一眾成年人為香港政局及自身發展而擔憂，小朋友的願望相比起來就顯得簡單而純真。湯

小朋友昨日隨媽媽到工展會，吃了一杯雪糕及印上公仔圖案的包點，已令她感到非常滿足。她又對工展小姐感到相當好奇，拉着媽媽在會場內左轉右轉，希望覓得各工展小姐的芳蹤，再投票選出心儀佳麗。

她說，除夕是太婆的生日，而太婆今年已年屆98歲，她希望太婆一直身體健康，長命百歲；至於自己的願望，則是「科科成績100分」。

印傭姐妹花：與主同樂

印傭姐妹花Yima及Yitti則希望繼續在香港生活得開開心心。姐姐Yima表示，已跟隨同一個僱主十數年，僱主視自己為家人，讓她感到開心。她希望新年僱主一家、她自己與家人都健康快樂。來港工作3年的妹妹Yitti亦表示，在港生活開心，僱主亦友善對待她，新一年會繼續努力。

來港6天的一家4口印尼旅客亦表示對香港印象良好，「天氣好，裝飾很美，很多新鮮的事物。」媽媽Sumisha表示，香港的節日氣氛濃厚，她們昨晚觀賞煙花倒數，又期望一家人齊齊整整、身體健康。



來自印度旅客對香港的印象良好。楊佩韻攝



內地人鮑先生的新年願望是與女友結婚。楊佩韻攝



黃女士期望首要解決房屋問題。楊佩韻攝



侯女士盼新年「唔好咁煩，社會少點牢騷」。楊佩韻攝



印傭姐妹花Yima和Yitti希望在香港生活得開開心心。楊佩韻攝



湯小朋友的新年願望是全部考試100分。楊佩韻攝

元旦男嬰「踩正」0時0分順產

香港文匯報訊（記者 文森）踏入2016年，市民還在慶祝新一年的來臨之時，已有嬰兒「搶開」於今天0時0分出生，來到這個繽紛世界。一名男嬰在今天0時0分於香港浸信會醫院順產出生，體重3公斤，是該名母親的第二胎。此外，該會亦有一名女嬰於0時07分出生，重2.7公斤，是該母親的第一胎。

公立醫院方面，首名元旦BB是一名男嬰，於0時13分在伊利沙伯醫院出生，重3.63公斤，母子平安。



蘭桂坊一帶酒吧座無虛席。楊佩韻攝



情侶自拍留念。楊佩韻攝

盛裝蘭桂坊 齊呼「飲勝」新年



蘭桂坊一帶人頭湧湧，市民與遊客懷著興奮心情準備迎接2016年。楊佩韻攝



多名靚女手持慶祝道具與遊客共迎新年來臨。楊佩韻攝

香港文匯報訊（記者 楊佩韻、文森）多個大型商場今年取消除夕倒數活動，2015年倒數重頭戲落在蘭桂坊（老蘭）身上。昨晚9時許，市民陸續到蘭桂坊迎接新年的來臨，不少市民更盛裝打扮迎接2016年。踏入2016年的一刻，現場非常熱鬧，市民情緒高漲，齊聲高呼「新年快樂」，盼望新年香港的發展愈來愈好。

商場多撤倒數 市民逼爆老蘭

香港在剛過去的2015年經歷各種大小變動，但仍無損市民送舊迎新、歡迎新年的心。由於大商場時代廣場繼續取消倒數，不少市民轉往蘭桂坊盡興，令該倒數必到點更加熱鬧。中環下午5時後人流湧湧，由港鐵站步行前往蘭桂坊的一段十字路口，更是擠得人頭湧湧，寸步難行。警方於晚上6時許在附近架起鐵馬，為人流管制措施做好準備，其中德己立街一帶亦劃為行人專用區，方便市民參與倒數活動。

晚上9時許，蘭桂坊出現大批人潮，當中包括年輕情侶、外國旅客及內地旅客，不少市民戴上皇冠及印有「2016」的帽子到場慶祝，附近多間酒吧亦座無虛席，熱鬧非常；市民連同一眾親朋好友喝酒聊天，準備迎接2016年的來臨。

蘭桂坊內更有行動不便的市民由好友推着輪椅到場感受節日氣氛，他的臉上掛著興奮且期待的笑容。隨著時間流逝，當踏進2015年的最後一分鐘，全場市民算著每秒，最後十秒更是齊聲呼喊。踏入2016年的首秒，現場市民齊聲呼喊「新年快樂」，不少情侶互相擁吻；好友們自拍留念，祝賀聲不斷，氣氛熱鬧且歡樂。

訂座率達90% 愈夜愈旺

回顧過去，蘭桂坊協會董事方亮瑩表示，剛過去的平安夜生意不太理想，幸而近日人流在低位反彈，不少酒吧昨日除夕夜的訂座率高達90%，預計人流會延續至凌晨兩三時，料除夕夜生意額按年上升10%。他期望新年蘭桂坊會有新景象，愈做愈好。

售賣節日頭飾及燈飾的Amy shop負責人劉先生卻表示，昨日除夕夜較少人買頭飾，直言：「你看到街上多人戴頭飾嗎？不多呀！生意慘淡。」他指幸而出售20元一支的啤酒能拉上補下，料生意會按年下跌8%至9%，展望新一年生意會更好。